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VELENÍ SILÁM 
A PROSTŘEDKŮM REB

S rostoucími požadavky na rozvoj elek­
tronických systému velení vojskům a říze­
ní zbraní má mimořádný význam organi­
zace radioelektronického boje. Získání 
elektronické převahy a nadvlády v éteru 
jednou z protistojících stran může sehrát 
roznodující úlohu v převzetí iniciativy a 
tak výrazně ovlivnit průběh i výsledek 
obranné operace.

Tato skutečnost vyžaduje posuzovat odol­
nost obrany mimo jiné i z hlediska připra­
venosti vojsk к vedení bojové činnosti 
v podmínkách radioelektronického boje a 
z hlediska možností sil a prostředků REB. 
Pří převaze sil nepřítele a výhodách, které 
může získat, zejména volbou pro něho 
vhodné doby zahájení války, jakož i výbě­
rem prostředků a způsobů napadení, 
s možností využít momentu překvapení 
důležitost přijímaných opatření radioelek­
tronického boje ještě vzrůstá. Včasné vy­
hodnocení a zjištění radioelektronických 
objektů nepřítele, jejich umlčení údery, 
palbou, diverzní činností a dovedným za­
sazením prostředků radioelektronického 
rušení může podstatně snížit efektivnost 
použití zbraní nepřítele a výslednost bojo­
vé činnosti jeho vojsk.

Mezi aktivní, odvetná opatření organi­
zovaná ke zmaření plánů nepřítele а к pře­
vzetí iniciativy patří především radioelek- 
tronické rušení, jako jedna z hlavních sou­
částí radioelektronického boje.

Radioelektronické rušení uskutečňované 
silami a prostředky útvarů a jednotek REB, 
palubními prostředky letounů frontového 
letectva a rušiči jednorázového použití se 
v obranné operaci plánuje po jejich jed­
notlivých obdobích a na směrech působení 
nepřítele.

К základním principům řízení sil a pro­
středků radioelektronického rušení patří: 
cílevědomost, účinnost, překvapivost, do­
statečnost, nepřetržitý přehled o radioelek­
tronické situaci.

Cílevědomost spočívá především ve správ­
ném výběru objektů, jejich zarušení vede 
к dezorganizaci nepřátelských systémů ve­
lení vojskům a řízení zbraní v zájmovém 
prostoru nebo na vybraném směru, kde je 
soustředěno hlavní úsilí naší obrany.

Účinnost je základním požadavkem na 
použití každého rušiče. V obranné operaci 
se jí dosahuje vhodným rozmístěním ruší­
cích prostředků v optimální vzdálenosti 
od linie fronty, koncentrací rušičů na roz­
hodující úseky a objekty, využitím všech 
podmínek pro šíření rušivé elektromagne­
tické energie v požadovaném směru, usku­
tečňováním propočtů na efektivní rušení a 
zjišťováním jeho výslednosti.

Překvapivosti je dosahováno především 
správnou volbou rušících prostředků ve 
vhodné době a jejich komplexním použi­
tím v návaznosti na ničení radioelektro­
nických objektů nepřítele. Výchozím před-

vm — 5 65



pokladem к dosažení bude správné vyhod­
nocení zámyslu nepřítele, promyšlený roz­
bor operační, taktické i radioelektronické 
situace, zabezpečení vysoké bojové poho­
tovosti a technické spolehlivosti sil a pro­
středků REB.

Dostatečnost spočívá ve volbě optimální­
ho výkonu rušiče a délky doby rušení. Ne­
dodržením tohoto principu dochází ke zby­
tečnému prozrazení rozmístění rušících 
prostředků, narušuje se elektromagnetic­
ká koexistence vlastních radioelektronic- 
kých prostředků a v neposlední řadě je 
ztížena i kontrola účinnosti rušení.

Nepřetržitý přehled o radioelektronické 
situaci je předpokladem pro cílevědomé, 
účinné a překvapivé rušení. Zejména v ob­
dobí, kdy nepřítel zahájil útočnou činnost 
a v maximální míře využívá rádiové spo­
jení, prostředky к zabezpečení navigace a 
řízení letové činnosti, je к soustředění úsi­
lí rušení na rozhodující objekty a směry 
nezbytné trvale sledovat a vyhodnocovat 
radioelektronickou situaci a na základě 
tohoto hodnocení řídit činnost útvarů a 
jednotek REB.

Řízení sil a prostředků REB při přecho­
du z mírového stavu na válečný bude spo­
čívat v přesném dodržování zpracovaných 
plánů a metodik činností, předávání roz­
kazů, nařízení a hlášení pomocí krátkých 
kódovaných zpráv, formalizovaných doku­
mentů a signálů.

Vzhledem к vysokým požadavkům, kte­
ré jsou na bojovou pohotovost útvarů a jed­
notek REB kladeny, musí velení silám a 
prostředkům REB zabezpečit uskutečnění 
plánovaných opatření к uvedení do vyš­
ších stupňů bojové pohotovosti v krátkých 
časových lhůtách a zahájení plnění bojo­
vých úkolů. Vyčleněnými silami a pro­
středky útvarů a jednotek REB je v sou­
činnosti s útvary a jednotkami radioelek- 
tronického průzkumu organizováno zjišťo­
vání a vyhodnocování údajů o radioelek- 
tronických systémech a prostředcích ne­
přítele. К zabezpečení součinnosti jsou vy­
sílány styčné skupiny nebo styční důstoj­
níci se spojovacími prostředky. Pro zabez­
pečeni rušení nepřítele je uskutečňován 
sběr průzkumných údajů, vyhodnocována 
radioeleklronická situace, podmínky šíření 
elektromagnetických vln a uskutečněny 
nezbytné propočty к zabezpečení účinnosti 
rušení а к efektivnímu rozmístění rušících 
prostředků, s ohledem na radiolokační vi­
ditelnost objektů bráněných před radiolo- 
ka:ním průzkumem a mířenými údery ne­
přátelského taktického letectva. Souběžně 
s tím je ř zeno dop ňování útvarů REB na 
válečné počíy. Po doplnění roty rušení pa­

lubních radiolokátorů jsou připraveny za­
hájit na zvláštní rozkaz plnění bojových 
úkolů к radioelektronické ochraně vlast­
ních vojsk a důležitých objektů před ra- 
diolokačním průzkumem.

Při přípravě útvarů a jednotek REB 
к účasti na odrážení útoku nepřítele je 
třeba plánovat nejen jejich doplnění, ale 
i rozvinutí do bojových sestav s potřebným 
předstihem. Proto častější způsob jejich 
převedení z mírového stavu na válečný bu­
de včasným a skrytým doplněním.

Část sil a prostředků jednotek rušení rá­
diových spojů od armádních útvarů REB 
může být vyvedena ke státní hranici. Zde 
pak v součinnosti s jednotkami radioelek- 
troníckého průzkumu plní průzkumné úko­
ly ve prospěch rušení, ale také se podílí 
na zjišťování příznaků o přípravách ne­
přítele к zahájení agrese a údajů o uspo­
řádání jeho operační sestavy. Na průzku­
mu, který probíhá v tomto období se zvý­
šeným úsilím, se podílejí především pro­
středky útvarů a jednotek REB, které ne­
vyzařují elektromagnetickou energii. Část 
těchto prostředků radioelektronického ru­
šení na základě bojových úkolů je udržo­
vána v nepřetržité hotovosti. Rušiče rádio­
vého spojení mohou být v tomto období 
použity jen na zvláštní rozkaz, a to jen 
z těch prostorů, které jsou určeny к ru­
šení přenosu průzkumných údajů a infor­
mací předávaných nepřátelskými diverzní­
mi skupinami z našeho území.

Je zapotřebí nejen zplánovat a připravit 
činnost útvarů a jednotek REB, ale již 
v míru procvičit v zájmovém terénu a na 
konkrétních stanovištích, kde ověřit pod­
mínky příjmu, možnosti uspořádání bojové 
sestavy, manévru a rozvinutí anténních 
systémů.

Při přípravě obranné operace je výcho­
diskem pro plánování bojové činnosti sil 
a prostředků REB a pro jejich přípravu 
к zasazení rozhodnutí velitele frontu (ar­
mády) pro obrannou operaci. V něm se 
pro útvary a jednotky REB stanoví:

— uskupení sil a prostředků vyčleně­
ných ke splnění úkolů radioelektronického 
boje v obranné operaci,

— na které směry a nepřátelské objek­
ty (systémy) velení vojskům a řízení zbra­
ni soustředit hlavní úsilí radioelektronic­
kého rušení a ve kterých obdobích obran­
né operace.

Na základě rozhodnutí velitele vydá ná­
čelník štábu pokyny a nařízení к organiza­
ci REB, v nichž mimo jiné upřesní úkoly 
к uskutečnění průzkumu radioelektronic- 
kých objektů nepřítele, stanoví způsob po­
užití útvarů a jednotek REB a úkoly к za-
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bezpečen! součinnosti při plánování radio- 
eiektronického boje.

Součinnostní otázky se řeší zejména se 
zpravodajskými a operačními orgány, s or­
gány RVD, frontového letectva, PVO, spo­
jovacího vojska a z hlediska všestranného 
zabezpečení útvarů a jednotek REB s ma­
teriálně technickými a týlovými orgány.

Zpravodajské orgány se podílejí na hod­
nocení radioelektronické situace, poskytu­
jí základní údaje a charakteristiky o ra- 
dioelektronických systémech a prostřed­
cích nepřítele, včetně jejich rozmístění.

S operačními orgány se provádí výběr 
prostorů bojového rozmístění útvarů REB, 
os a doby přesunu, stanoví se lhůty poho­
tovosti útvarů a jednotek REB к plnění 
úkolů v jednotlivých obdobích obranné 
operace. Dále jsou upřesňovány prostory 
klamné činnosti rušičů, stanoveny signály 
a způsoby jejich předávání.

V součinnosti s raketovým vojskem a 
dělostřelectvem jsou připravovány údery 
к umlčování radioelektronických objektu, 
lhůty jejich vedení, upřesňován systém pa­
leb a rušení, řeší se otázky ochrany ob­
jektů a prostorů bojového rozmístění ra­
ket před radiolokačním průzkumem a mí­
řenými údery nepřátelského letectva, zá­
roveň se slaďují též opatření elektromag­
netické koexistence.

S frontovým letectvem se řeší otázky, 
které jsou spojené s průzkumem a niče­
ním radioelektronických objektů nepříte­
le, společným použitím jednotek rušičů pa­
lubních radiolokátorů a řízením bojové 
činnosti vrtulníkových letek REB.

Se spojovacím vojskem je součinnost za­
měřena na zabezpečení spojení s útvary 
REB v jednotlivých obdobích obranné ope­
race, na provedení přípravy nutných opa­
tření к zabezpečení elektromagnetické ko­
existence. Uskutečňuje se výběr kmitočtů 
a frekvenčních pásem, na kterých je třeba 
v jednotlivých obdobích vlastní záměrné 
rušení vyloučit.

V součinnosti s vojskem PVO jsou upřes­
ňovány pravděpodobné náletové směry a 
počty nepřátelských letounů na nich, sek­
tory a období plnění úkolů vrtulníkovými 
letkami REB a nutná společná opatření 
к elektromagnetické koexistenci.

S velitelstvím PVOS se vedle otázek ob­
dobných jako u vojska PVO především ko­
ordinuje zasazení a použití útvarů a jed­
notek REB.

V období přípravy obranné operace musí 
velení silám a prostředkům REB zabezpe­
čil včasné vydání úkolů s nezbytnými prů­
zkumovými údaji, dále utajenou přípravu 
a včasné zaujetí bojových sestav v soula­
du s operační a radioelektronickou situací,

překvapivé, hromadné zasazení prostřed­
ků radioelektronického rušení s možností 
provedení manévru přemístěním a ruše­
ním.

Útvarům a jednotkám REB se úkoly sta­
noví předběžnými nařízeními a bojovými 
nařízeními, která podepisuje náčelník štá­
bu a náčelník REB frontu (armády).

Z hlediska velení a efektivního použití 
sil a prostředků REB má zvláštní význam 
sběr a analýza údajů o radioelektronické 
situaci. Při jejím hodnocení je třeba do­
spět к těmto závěrům:

— stupeň zjištění objektů radioelektro­
nického rušení,

— možnosti a podmínky pro zarušení 
spojovacích prostředků nepřátelských sy­
stémů velení a přenosu informací,

— možnosti a podmínky pro zarušení 
nepřátelských palubních radioelektronic­
kých prostředků řízení, navedení, průzku­
mu, palby a letu v malých výškách,

— možnosti a podmínky zarušení radio­
elektronických prostředků průzkumných a 
zbraňových systémů nepřítele,

— vliv rozlohy a radiolokační kontrast­
nosti chráněných objektů na bojovou se­
stavu útvarů a jednotek REB,

— požadavky na elektromagnetickou ko­
existenci a jejich vliv na plnění úkolů ru­
šení,

— požadavky na průzkum a součinnost 
v zájmu rušení.

К hodnocení nepřátelských řídících sy­
stémů, stanovení možností a lhůt pohoto­
vosti sil a prostředků REB, rozdělení je­
jich úsilí na směry a jednotlivá období ob­
ranné operace к vyčlenění a rozmístění 
prostředků radiolokační ochrany se usku­
tečňují operačně taktické výpočty pomocí 
prostředků automatizace.

Velení silám a prostředkům REB v ob­
ranné operaci je zabezpečeno z velitelské­
ho stanoviště velení frontu. Uskutečňuje 
se komplexním využitím prostředků auto­
matizace, spojovacích prostředků, utajova­
čů, zařízení pro šifrování a kódování, for- 
malizovaných dokumentů, přísným dodr­
žováním pravidel utajeného velení a reali­
zací opatření zabezpečujících odolnost míst 
velení orgánů a útvarů REB a jejich spojo­
vacích uzlů. Moderní rušící prostředky 
jsou řízeny a naváděny pomocí zařízení 
dálkového ovládání.

Velení silám a prostředkům REB v ob­
ranné operaci musí zabezpečit:

— ochranu hlavních uskupení vojsk a 
rozhodujících objektů frontu a armády 
před radiolokačním průzkumem a mířený­
mi údery nepřátelského taktického letec­
tva,
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— snížení efektivnosti použití průzkum­
ných a zbraňových systémů nepřítele,

— dezorganizaci nepřátelských systémů 
velení vojskům,

— oslabení úderné síly nepřátelského 
taktického letectva na hlavních náletových 
směrech,

— přenesení úsilí na jiný směr a zabez­
pečení přechodu vojsk frontu silami a pro­
středky REB do protiútoku.

Vysoké efektivnosti radioelektronického 
boje se dosahuje komplexním, překvapi­
vým zasazením sil a prostředků REB v úz­
ké součinnosti s prostředky palebného ni­
čení, činností průzkumných orgánů, spe­
ciálních odřadů a bojovou činností vojsk 
prvního sledu.

V obranné operaci je třeba zvlášť zdů­
raznit požadavek na intenzívní krátkodobé 
rušení v rozhodujících obdobích operace, 
v širokém frekvenčním pásmu, s vyšším 
výkonem. Toto opatření si vyžádá dočasné 
omezení činnosti vlastních radioelektro- 
nických prostředků, především rádiového 
spojení. Dá se předpokládat, že nepřítel 
zaměří úsilí na zarušení systému velení a 
řízení našich sil a prostředků REB. To bu­
de vyžadovat iniciativní přístup velitelů a 
všech funkcionářů vojska REB к zabezpe­
čení spolehlivého řízení bojové činnosti 
i к zachování bojeschopnosti útvarů a jed­
notek REB. К řízení činnosti rušících uzlů 
bude účelné využít v takovýchto případech 
i spojovací soustavu divize, v jejíž sestavě 
bude jednotka, popřípadě část útvaru REB 
působit.

Ošili radioelektronického boje je přená­
šeno již na taktický stupeň, kde může být 
dosaženo optimálních výsledků při rušení 
rádiových a radioreléových spojů, rádio­
vých zapalovačů dělostřelecké i letecké 
munice, palubních radioelektronických 
prostředků nepřátelského letectva. Novo­
dobé prostředky REB se vyznačují automa­
tizovaným výběrem objektů radioelektro­
nického rušení a snadno sestavitelnými 
anténními systémy, vysokou pohyblivostí a 
průchodností terénem. To pak umožňuje 
jejich zasazení v blízkosti předního okra­
je linie dotyku, bezprostředně za sestava­
mi pluků prvního sledu. Řízení orgánů a 
útvarů REB ČSLA je ověřováno pomocí po­
čítačů POTAŠ, které urychlují proces říze­
ní. Zdokonalují přehled o radioelektronic- 
ké situaci, odstraňují pracné mechanické 
provádění operačně taktických výpočtů, 
sestavování bojových nařízení a hlášení. 
Současně zabezpečují trvalý přehled o sta­
vu bojové pohotovosti útvarů a jednotek 
REB a jimi plněných úkolech.

Účinným prostředkem к dezorganizaci 
velení vojskům nepřítele v obranné opera­
ci jsou rušiče jednorázového použití. К je­
jich hlavním přednostem patří možnost 
zasazení přímo v sestavě nepřítele v blíz­
kosti rušených objektů. To zvyšuje výsled- 
nost rušení i při použití menšího vyzařo­
vaného výkonu. Malorozměrné rušiče s ome­
zenou dobou činnosti ztěžují možnost je­
jich vyhledání. Při jejich použití v obran­
né operaci nejsou zvláštní požadavky na 
zabezpečení elektromagnetické koexistence.
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